

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τα νομοσχέδια «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2021» και «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2021»**

**Παρόντες:**

Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος

Νίκος Γεωργίου

Μαρίνα Νικολάου

Χρίστος Σενέκης

Νίκος Σύκας

Κωστής Ευσταθίου

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Μαρίνος Μουσιούππας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 13 Δεκεμβρίου 2021. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών, καθώς και εκπρόσωποι της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός των νομοσχεδίων είναι η τροποποίηση του περί Δήμων Νόμου και του περί Κοινοτήτων Νόμου, ώστε να εισαχθούν σε αυτούς ρυθμίσεις αναφορικά με τη διαδικασία πλήρωσης θέσεως δημάρχου ή/και μέλους δημοτικού συμβουλίου, καθώς και κοινοτάρχη ή/και μέλους κοινοτικού συμβουλίου, αντίστοιχα, η οποία κενούται πριν από τη διενέργεια των επερχόμενων εκλογών τοπικής αυτοδιοίκησης το έτος 2024.

Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις προβλέπονται τα ακόλουθα:

1. Σε περίπτωση κατά την οποία η θέση δημάρχου ή κοινοτάρχη κενώθηκε ή κενούται εντός του χρονικού διαστήματος που αρχίζει κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, βάσει των οποίων επεκτάθηκε κατά δυόμισι χρόνια η θητεία των αιρετών αξιωματούχων των τοπικών αρχών, η οποία θα έληγε τον μήνα Δεκέμβριο του

τρέχοντος έτους, και τερματίζεται κατά την τελευταία ημέρα του μηνός κατά τον οποίο θα διενεργηθούν οι επερχόμενες εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης, δε θα διεξάγεται αναπληρωματική εκλογή και καθήκοντα δημάρχου ή κοινοτάρχη θα αναλαμβάνει ο αντιδήμαρχος ή ο αναπληρωτής κοινοτάρχης, ανάλογα με την περίπτωση, για τον εναπομείναντα χρόνο της θητείας του συμβουλίου.

2. Πρόσωπα τα οποία ασκούσαν καθήκοντα δημάρχου ή κοινοτάρχη κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των πιο πάνω αναφερόμενων διατάξεων, βάσει των οποίων επεκτάθηκε η θητεία των εν λόγω αιρετών αξιωματούχων, συνεχίζουν να ασκούν τα καθήκοντα αυτά και μετά την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2022 και εν πάση περιπτώσει μέχρι και την τελευταία ημέρα του μηνός κατά τον οποίο θα διενεργηθούν οι επόμενες εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης.
3. Σε περίπτωση που η θέση δημοτικού ή κοινοτικού συμβούλου κενώθηκε εντός του τελευταίου χρόνου της θητείας του οικείου συμβουλίου, που θα έληγε την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2021, ή κενούται εντός της περιόδου από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των πιο πάνω αναφερόμενων διατάξεων, βάσει των οποίων επεκτάθηκε η θητεία των εν λόγω αιρετών αξιωματούχων, μέχρι και την τελευταία ημέρα του μηνός κατά τον οποίο θα διενεργηθούν οι επερχόμενες εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης, δε θα διεξάγεται αναπληρωματική εκλογή, εκτός εάν ο αριθμός των συμβούλων περιοριστεί κάτω από τον απαιτούμενο για απαραίτητο αριθμό των μελών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εσωτερικών, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες, ώστε να παρασχεθεί στα υφιστάμενα συμβούλια ο αναγκαίος χρόνος, για να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες κατά τη μεταβατική περίοδο μέχρι την εφαρμογή του νέου πλαισίου δράσης και

λειτουργίας των τοπικών αρχών το έτος 2024, χωρίς να υφίσταται η υποχρέωση διεξαγωγής αναπληρωματικών εκλογών, σε περίπτωση κένωσης θέσεως δημάρχου, κοινοτάρχη ή συμβούλου.

Στο πλαίσιο της μελέτης των υπό αναφορά νομοσχεδίων από την επιτροπή αντικείμενο ιδιαίτερης συζήτησης αποτέλεσαν επιμέρους νομικά ζητήματα που έχουν ανακύψει ή ενδέχεται να ανακύψουν στην εφαρμογή των ισχυουσών διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας αναφορικά με τη διαδικασία πλήρωσης κενών θέσεων, καθώς και η πιθανή ύπαρξη προβλημάτων συνταγματικής και νομικής φύσεως σε σχέση με τις προταθείσες με τα νομοσχέδια ρυθμίσεις.

Ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσε μεταξύ άλλων στην επιτροπή ότι, σε περίπτωση που δεν υιοθετηθούν οι προτεινόμενες ρυθμίσεις, θα εφαρμοσθεί το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο, σύμφωνα με το οποίο προβλέπεται η διενέργεια αναπληρωματικών εκλογών σε συγκεκριμένες περιπτώσεις κένωσης θέσεως δημάρχου, κοινοτάρχη ή συμβούλου.

Η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης τάχθηκαν εναντίον της ψήφισης των νομοσχεδίων σε νόμους.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης των νομοσχεδίων σε νόμους.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, στη βάση των πιο πάνω

τοποθετήσεων, κατά πλειοψηφία εισηγείται στη Βουλή την καταψήφιση των υπό αναφορά νομοσχεδίων.

13 Δεκεμβρίου 2021

Αρ. Φακ.: 23.01.062.229-2021, 23.01.062.230-2021

ΔΠ/ΑΛ/ΓΧ